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лена Алексиева не пропуска при ВсяКа Възможност на духа, Вата й Книга „ВулКан“ изпраща В сюрреалности, В

ума и тялото да затВори една страница, за да отВори гранични сВетоВе. Шетат персонажи на прехода,
друга скуката е ог най-големитеВрагове на известната но няма нищо ретро. Всичкосе случВа В особени
писателКа. Панацея за неяе действието Въпрекигрешки пространства - и туК, и отвъд, и В България, и

теи липсата на обещаниеза хепиенд. КаКВото и да прави В Германия, без оглед на Времето, но не Като „де-
и В литературата, и извън нея, талантливата и еКспресиВна дама моде“, а Като Вечност на типажите. Без излишно
приемас идентично хладнокръвиеи Възходите, и паденията, и реал  зацграванес Жанровете би могло да се формулира
ността, и невъзможността да бъде променена. Неслучайно най-но- нещо Като магически абсурдизъм, гарниран с пре-
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„Смешното, иронията,
гарКказмът са Мюбимитеми

оръжия, доКазани средстваза
оцеляВане. И същевременно
сонда, с Която можешда
постигнеш дълбочина и
сложност, невъзможни с ншщо
друго”

пратКи Към БулгаКоВи с присъствието на братя
Стругацки. Между героите, Кошто Елена АлеКси-
еВа предпочита да нарича хора, са Вама щури че-
шити, ноВ сорт Капиталисти - по-скоро пост-
социалистически. Те са моторите на повечето
интриги. И Сатан ПирдопсКи - мощен пънКар от
90-те и поет. Това обаче не му пречи да се превър-
не В гадателКата Афродита.
АВторКката не дискутира транссексуалността,
нитопък Залага на социални анализи - те най-чес-
то са излашни. ПерсонаЖжите й са невинно-глупа-
Ви В сВоята екзистенциална наиВност. Те нямат
нужда да изглеждат тВърде учени, нито преКале-
но умни. В това е един от Кодовете на „ВулКан“,
маКар че едВа ли е търсен чаК толКоВа нарочно.
Защото Елена АлеКсиеВа не измисля и не пише по
план. ПоняКога се изнервя от този фаКт, но се ос-
ланя на надеждата, че В Критичен момент ще се
пояВи подходящиятЖиВчоВеК, който без да знае,
ще й подскаже нещо по-КонКретничКо. Сериозно
се шегуВа със себе си, че търси теориятана Всич-
Кото.
АКо Все още няКой не се е досетил, тя е родена под
знаКа на ОВена - затоВа характерът й често е
„анти“, а думите й - пиперлиВи. Умее гои на езика
на Шекспир - чудесен преводач е още от годините
В Първа английсКа. Магистър е по международни
икономически отношения от УНСС и има доКтор-
сКа степен от НБУ по семиотиКа/литература.
Сред творенията й са стихосбирките „БримКа на
сърцето“ и „Лице на ангел-екзеКутор“, своеобраз-
ниятдневник „Синята стълба“, сборниците с раз-
Кази „ЧитателсКа група 31“ и „Кой?“ - по библейски
«юЖети, романите „Рицарят, дяВолът, смъртта“,
„Тя е ту“, „Нобелистъп“, „СВети ВълК“. Монодра-
мите „Глас“за таланта Като съдба и проклятие на
Виктория Глас, тайната дубльорКа на Мария Калас,
„Мадам Мишима“- Вдъхновена отзагадъчния япон-
сКи писател ЙоКкио Мишима.
Превеждат Елена АлеКсиеВа на френски, испански,
руски, сръбски. ПритеЖава повечето Възможни
награди - „Хеликон“, „Аскеер“, „ИКар“, „Перото“, но.

дорине говори за тях.

Елена, седем пъти сте започВали „ВулКан“. Не Ви

ли отВедоха до ръба на пощръКляВането? Съвсем

не, напротив. Защото Всъщност
започВах седем различни исто-
ри, Които п бяха, и не бяха „Вул-
Кан“. То тогава и „ВулКан“ още
нямаше, нямаше път и плЮюзия,

че той моЖе да Води нанякъде.
В неизвестността има и удо-
ВолстВие - предВКусВане, чгра на
Възможности, стига човеК да не
се изнерВя от подобни неща.

счичева Що за птици са дВамата Капи-
талисти будисти, Който под-
палВат действието? КоКи и Ду-

ньо са моЖе би най-еманципираните и неподлеЖащи на Външни Влияния
хора В този роман. Вероятно и затоВа КолКото са отделни и самостоя-
телни, толКоВа са и едно цяло. Един без друг Като че ли не съумяВат
да ВърВят по своя път, защото той е общ. И дВамата са Капитали-
сти първо поколение от новото Време - със съответните прилеЖащи
предисториицотсоца, доВели ги дотуК. Смешни са, без да са Комични.
ОбезоръжаВащо наивни, чак романтични саза почти ВсичКо, което и3-
лиза изВън непосредствените рамКи на техния „бизнес“, а съответно
и на сВета, Какъвто си го представят. Ето защо между Капитализма и

будизма им на праКктиКа моЖе да се постави знаК за равенство: едни и

същи подтик, копнеж и илюзия. И със сигурност това е причината да
измислят и да осъщестВят най-безумния бизнес проект, около Който,
маКар и негласно, се Върти почти цялата история В романа. А най-Ва-
Жното е, че тъкмо те дВамата В най-ВисоКа степен са Възможни и ис-
тинсКи само туК и сега.

Има ли прототип на ъндърграунд пънКаря ПирдопсКи, който сменя
пола си? Да, има прототипи и В 9Вете си проявления - и преди, и след.
Тоест дВамата души, от Коитосе състои Въпросният образ, прите-
ЖаВат сВоите реални отправни точКи, но не са свързани през подобен
обрат. Впрочем КоКи и Дуньо също иматпрототипи и те не са няКаКВа
тайна, но и да седна да обясняВам Кои са и що са също няма никакъв сми-
съл, не Виждам Какво ще промени това. ЖиВите хора, от Които после се
раЖда даден герой, са просто импулс, няКаКва рехаваоснова, Която нее
задължително да познавам, а по-сКоро да ми е достатъчно интересна,
За да ме Кара да фантазирам.

Признавате, че здраво се КиКотите, докато работите по Книгите
си -- при ВсяКали се случВа, независимо от Жанра?Аз се КаКотя и гледам
да не спирам не само тишейКи, но и ЖиВеейКи. Коетое и по-трудното,
и по-ЖизненоВаЖжното. Полагам старания да ми е Весело, но невинаги
успяВам. В писането ми се получаВа далеч по-естествено, затова Веро-
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„Аетето е Жилаво и далеч по-
устойчиво отВече порасналия
чоВвеК. Авижисе по органичното
течение на Живота, а не срещунего,
и търсенето е естественото му
състояние. Големитеумове винаги с
умовена децаи за тях това не е луКс, а

потребност”

ятно там и КоКотътми е по-натурален. Разбирасе, не навсякъде, но.

предимно- да. И туК не става думаза Жанр, а за принципна настройКа
м нещата. Много лоша идея е да КаЖеш най-сериозното и страшното

с гробоВна гримаса - примитивен прийом, любимна българската лите-
ратура, В Която Колкото по-фина е иронията, толКоВа повече Води до
подозрения В лекоВатост, толКоВа по-малКосе разчита на нея. Кажи
го с Кикот и ще Видиш КаК ще попадне право В целта и КолКо истински
ще Заболи. Смешното, иронията, сарКа
доКазани средства за оцеляВане. И същевременно сонда, с Която можеш

да постигнеш дълбочинаи сложност, невъзможнис нищо друго.

змътса мМюбимите ми оръжия,

ГоВорите за себе си и Като за хиперактиВно хлапе, и Като за мрачен
чоВеК - Кой от двамата надделяВа, когато пишете? Ами хоратау мен
са много повече отдвама и не си пречатедин на друг. ХиперактиВно-
тодете спокойно може да бъде и мрачно. Аз съм и дълбоко мрачен, и

същеВременно уЖасно Весел чоВеК. ПоняКога дори уЖжасяВащо смешлиВ.
Но Когато пшша, съм и нещотрето
нои напълно различно, отКъснато от него. Гледам дане се занимаВам
толКоВа много със себе си и ми се струва, че тогава писането ми се

отдаванай-добре.

нещо, Коетое ВсичКо тованакуп,

Преди Време имаше Ваша фотосесия с плюшено Кенгуру. Докога мо-
жем да си позВолим луКса да сме деца? „Преди Време“е мюбезно и щадя-
щоКазано, Всъщност беше доста отдавна. ОпттогаВа са минали повече
от петнайсетгодини. Не мисля, че чоВеКси позВоляВа илиси забранява
да остане дете, очаКВайКи едното или другото да му дойдатотВътре.
ВсеКи се ражда със сВоята нагласа. Детинството е черта на характе-
ра, ане няКаКъВ худоЖестВен инфантилизъм В поведението. Бих Казала
дори, че е сила на характера. Държи любопитстВото ЖиВо, погледа -
ясен и непомътнен от готови отговори, ЖаЖждатаза ЖиВот- голяма и

тойчиВоот Вече порасналия
по органичното течение на ЖиВота, а не срещунего, и

ненаситна. Дететое Жилаво и
4

чоВеК. АВиЖи с

търсенето е естественото му състояние. Големите умоВе Винаги са
умоВе на деца и за тях това не е луКс, а потребност.

Трябва ли тВорецът да е гладен и да му е студено, за да стигне до
Върха? Не е задължително. А и В днешно Време да си организираш глад-
но-студена смърт Като гарнитура Към тВорчеството е почти невъз-
можно. Гладъти студът на тВорецаи на мислещия чоВеК трябва да

отразличен порядъ
буквален. Не гладът, а Конформизмът, полиптКоректността, ЖаЖдата
за успехи размътВат Водата. ПъК и Какво значи „Връх“? ЧоВеК няма Как

да има друг Връх осВен собственияси. И дори да стигне дотам, най-чес-
тоне го узнаВа. ТаКа и трябва да бъде. ВсичКи останали Върхове са Кар-

ставатсамода се снимаш с тях и да си оКачиш на стената

са
не непременно метафоричен, ноне и съвършено

тонени
снимКатаза спомен.

Опа Какво се лишавате заради писането? Писането от нищоне ме е

лишаВало, само ми е давало. И продълЖава да ми даваВсе повече. АКо ня-
Кога съм могла да избера нещо друго пред него, но не съм го избрала, тое
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било просто формалнорешение, Въпрос на следване
на посоката. Имам твърде много В ЖиВотаси, за да
се оплаВам отнещо.
Периодично правите остри завои ВъВ Визията си:
от Къса руса асиметрична прическа до бретон В

червено или дълга черна Коса. Иматли нещо общо
тези трансформациис Мюбовни несполуКи, Както
гласи Клишето? Е
достатъчно дълго същестВуВане, за да го отдавам
на мМобоВни причини. Просто обичам промените и

страшно ми омръзва дасе гледам Все една и съща. А

Все паКВсеки от тези обрати има

и Косата е най-леснияти безболезнен експерименти,
таКа че по-скорое порядъчно Консервативен. Хора
та правят далеч по-радиКални нещасъс себе си ако
Клишетое Вярно, предполагам, че се радватна далеч
по-бурен мМобоВен Живот.

Научихте ли се най-после да ходите на токчета
след дългите сезони на КубинКките? УВи, не. Така и

няма да се науча. НепресеКВащата мода на кецоВете
и маратонКите е голямо утешениеза мен. И полине
се научих да нося, и роКли също. За щастие ЖиВеемВ
сВят, В Който това не е проблем.

Все таКа ли не обичате празниците? Все таКа и
повече даЖе. Но това Важи само за общоприетите
публични дати. Мразя да ми налагат Кога да праз-
нувам и Кога не. Предпочитам личните празници, а
най-Вече тези, Коитоне
гато един ден се събуЖдаш и просто тие добре. И

никой друг не знае, че тие празнично, само ти. То е

Като щастието: достатъчен е само миг, поредица

аВисятот Календара. Ко-

от мигоВе за целия ти ЖиВот. ПоВече от товане е

нужно, става непоносимо. А и В Календарните праз
ници няма нищо празнично, от тях само се дебелее.

Коя е Женската добродетел, Която най-много
Ви дразни? А мъжката? Добродетелите - незаВи-
симо на Кой пол се приписват, не ме дразнят, на-
против. Те и без тоВаса малКо. Но сега, Като се

ни, КолКо-

то поняКога ме потриса склонността Към Жжерт-
замисля, при Жените нетолКоВа ме драз

Воготовност, Към доброволен отКаз от собстВе
ния Живот. Ненапразно В самолетите има надпис
при авария първо да сложиш Кислородната маска
насебе си, а след тоВа тази на детето до теб. Ни-
Кой няма полза от мъртВи герои, най-малКо пък
онези, Които зависят от тях. У мъжете можеби
най-много ме дразни предпазлиВостта. Да не КаЖжа

страхлиВостта, но тя пъК не е добродетел. Или



В сегашния ни сВят може би

Плашите ли представителите на силния пол с

успехите си - поезия, разКази, романи, награди,
преводи, преподаване, суперлативи от КратиКа-
та... Ами майче ги плаша, маКар тВърде Късно да го
осъзнах. Но не смятам, че ги плашас тъй наречени-
те успехи, Които са ден 90 пладне и нищоне значат.
По-скоро у нас мисленето и моЖенето Все още труд-
но се преглъщатВ ЖенсКа опаКоВКа. Веднъж издате.
ми Каза, че изобщо не съм приличала на писателКа.
ОтВърнах му: „Е, КаКВо, мустацили да си пусна?“ А

той: „Не, не, В ниКаКъВ случай!“ И таКа разговорът
приключи. Нямам ниКаКъВ проблем с това, че съм
Жена. Който има- да си го решава. Има медиКамен-
тии терапииза целта. Има и Възпитание, но то е

голямаи друга тема.

„ВсичКи сме сами на сВета. Единствената ра

лиКа е, че няКои го знаят, а други не.“ Обезсмис-
лята ли смисъла тези Ваши думи от пиесата Ви

„ТерапеВтът“? Не, защо? Просто си позволяВат
да припомнят нещо толКоВа фундаментално и

некомфортно, че постоянно бива изтласкВано В

подмолите на нашето измамно споделено ЖиВеене.
ТоВа дори не са мои думи, а най-обиКноВен факт от
действителността. А и Въпросът за смисъла от-
давна ме подминаине се задържа дълго. Той е едно
от онези абстрактни, самодейни и дълбоко съмни-
телни чоВешКи понятия, Коитоотразяватповече
емоционални състоянияи потребности от утеха

- сама по себе си безсмислена, отКолКото няКаКва реална Константа
на чоВешКото същестВуВане и на същестВуВането изобщо. Смисълът
на ЖиВотае самият ЖиВот. За мен ВсяКо друго търсене на смисъл е

просто избиване на Комплекси, та били те и от философски порядък.

МалКо след премиерата на „ВулКан“ споделихте, че знаете накъде
Върви светът. Ще ни Кажете ли? АКо съм Казала таКа, или съм се ше-
гуВала, или съм се заяЖдала - Което при мен често пъти е еднои също.
Разбирасе, че не знам накъде Върви светът. Мога само да подозирам,
КоетопъКедВали има няКаКъВ смисъл. Но не съм оптимист, а В добаВКа
съми злорада. Едва лиВи се слуша подобна прогноза.

Според Ваша КолеЖКа от Русия литературата няма да умре, докато
чоВеКът е нещастен. Защо пишете? Мисля, че литературата ще умре
някой ден и чоВеКътще продължи да бъде нещастен, защото Връзката
между дВете много отдавна Вече не е тази, Коятоси ВъобразяВаме, че
няКога е била. А нещастен лие Всъщност чоВекът? Съвсем не съм си-
гурна. МоЖе би литературата се опитва да прави точнотова: да го
пита. Нещастен ли си? ЩастлиВ ли си? КаКе там? Не мисля, че литера-
турата е способна на Койзнае КолКо повече, дорине и В пълнияси бля-
сък, Литературата няма да умре, тя просто ще изчезне. Имам предвияд
смислената литература - онази, Коятосе опитвада гледа по-далеч от
носа на автораси. Нейният хабитат Все повече се смаляВа. И В това
няма ниКаКВа драма. Драмаима, Когато изчезва Живот, не неща, написа-
ни на хартия, КолКото и умни да са.
Пиша, защото мога и исКам, КазВвала съм го и преди. Пиша, защото това
е моята дрога, Която умея да си набаВям сама Колкотои докогато си
исКам. Паша, защото си позВоляВам луКса даго правя - не материално,
а чисто Житейски, Кактосе прави избор, За Който си плащаш цената.
Писанетое моят начин на мислене. АКо моЖех да мисля другояче и пак

да се получаВа таКа, Вероятноне бих писала.Ф
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